

## 专版

持之以恒抓好垃圾分类这一“关键小事”

# 杭州滨江区长河街道：探寻超大城市基层治理“心法”

作为常住人口数量超千万的超大城市，杭州在生活垃圾综合治理上面临的挑战不小。密集的居住人口带来庞大的生活垃圾基数，相关数据显示，杭州主城区每天产生生活垃圾12000多吨。对于街道乡镇来说，因地制宜探索实践生活垃圾处理模式，至关重要。

地处杭州主城区的滨江区长河街道，是一个典型的观察窗口——这里既有本地居民，每平方公里常住人口密度约7000人；也有大量流动人口，街道注册企业多达3.3万家，商务楼宇内外活跃着不计其数的上班族。

管理对象的庞大、空间结构的复杂，让长河街道的任何一项公共治理都堪比一场“持久战”，垃圾分类这项“关键小事”也不例外。深入剖析之，可为全国同类型的超大型城市街道提供借鉴。

■ 王心慧 冯舒迪 王洁琼

## 久久为功

对于长河街道辖区居民来说，垃圾分类早已不是新鲜事。2021年，长河街道就入选了浙江省高标准生活垃圾分类示范片区名单，那一年，整个杭州仅有15个示范片区入围。

再往前，2010年，杭州正式启动垃圾分类工作，并选取了一批基础条件较好、各具特点的生活小区开展试点工作。随后，长河开始试点在不同类型的小区因地制宜探索生活垃圾处置模式，部分新建成小区尝试启用垃圾分类多色桶，形成一道“最美长河”文明风景线。

在月明社区党委委员、城管条线负责人叶静的回忆中，《杭州市生活垃圾管理条例》出台之前，社区就在2014年交付的江南望庄小区试点“垃圾定时定点投放”模式。由于入住居民普遍学历较高、年纪较轻，对于新事物的接受度也比较高，因此居民很快地养成了垃圾分类的习惯。

一批交付较早的老小区也不甘落后。风雅钱塘小区同属于月明社区，在2007年就完成交付，拥有2000多户居民，邻里之间相处时间长，是个典型的熟人社会。因此，小区在每个垃圾投放



江三社区在恒生电子大厦开展垃圾分类进园区志愿服务活动

点设立了岗亭，由热心居民担任亭长，督促大家规范投放垃圾。

社区、业委会、物业拧成一股绳，“亭长制”得以推广开来。退休党员值守的叫“党员先锋亭”、老年志愿者值守的叫“银发护卫亭”、商铺从业者值守的叫“匠人匠心亭”……因为多彩的外观，风雅钱塘小区的七处垃圾分类岗亭被居民们亲切地唤作“七色亭”，曾吸引杭州乃至全省多个同类社区前来考察。



长河街道一景

垃圾分类探索早，并不意味着压効小。早期经验在快速变化的人口结构面前，并非一劳永逸的保障。随着杭州城市和产业能级的快速提升，长河街道不断涌入的新定居人口，给垃圾分类工作带来了深层且持续的挑战。

面对新形势，长河街道的垃圾分类工作从“巩固既有成果”转向了“动态精准治理”。

## 绣花功夫

时至今日，长河街道辖区内共有68个小区、23个商住楼、157家产业园区及221家公共机构。持之以恒抓好垃圾分类这一“关键小事”，不容易。

该街道有关负责人坦言，挑战的核心，在于“人的流动性”。

先看老小区。许多新入住的年轻人租户生活节奏快，与社区互动少，对基于“熟人监督”或社区荣誉感的传统动员模式体会不深、感知不强。

在风雅钱塘这样的老小区，叶静这两年也感受到了新变化：“以前靠‘七色亭’的邻里督促很有效，但现在新搬来的年轻人早出晚归，可能碰不上亭长，

也对这种监督方式感到陌生。我们也在研究年轻人的生活作息，把集中丢垃圾的时间段延长。”

如今，风雅钱塘小区摸索出一套新的错峰垃圾投放模式：居民需在7:00至9:00和18:00至20:30时间段内定时投放垃圾，错过投放时间可移步至24小时误时投放点投放。一到集中投放时段，网格员会在垃圾桶旁边现场开展督导，引导居民有序投放垃圾。

再看新楼宇。办公楼、商圈产生大量垃圾，比如奶茶杯、快递包装盒，这些垃圾的分类责任主体和处置链条往往比传统小区更为复杂。



江尚景苑小区的智能垃圾分类投放亭

## 数智赋能

垃圾分类在超大城市街道的治理，是一场没有终点的“耐力跑”。如何推进生活垃圾综合治理工作提质增效？

人工智能和数字经济优势，是杭州的金名片。当前，长河街道正将数智手段转化为驱动垃圾治理变革的核心引擎。

交付仅三年的江尚景苑小区，在建设之初就规划了智能垃圾投放亭。亭子内部装有视觉感知设备，当系统判定投放者把垃圾丢到了桶外，会即刻发出



风雅钱塘小区定时定点垃圾投放点

## 2025早茶文化交流活动在兰溪游埠古镇举行 天下早茶 江南英雄汇

■ 李慧 叶梦婷

烟火承千年，茶香连三地。12月28日，“天下早茶 江南英雄汇”2025早茶文化交流活动在金华兰溪游埠古镇举行。据了解，本次活动以茶为媒、以食会友，特别邀请广州、扬州、游埠三地早茶文化专家与跨时空“推荐官”齐聚一堂，通过情景展演、茶叙交流、文化解读等多种形式，深度挖掘三大早茶流派的独特魅力，搭建起跨地域文化交流的桥梁，进一步推动游埠早茶文化传承创新与文旅深度融合。

早茶是城市苏醒的脉搏、社交往来的纽带、在地文化的生动表达。各地早茶形式虽各异，却共同凝结着一方水土的生活哲学与人文温度，诠释着“以人为本，情为食魂”的文化真谛。当前，文旅产业正从观光式体验向沉浸式生活转变，游埠早茶接待量从2020年的32万人次跃升至如今的超300万人次，标志着“门板早茶”已从地域风味走向可体

验、可分享的产业模式。通过此次交流，各地早茶在技艺传承上相互切磋，在品牌塑造上彼此映照，在市场开拓上协同发力，在文旅融合上创新探索。

作为一场打破常规的文化盛宴，本次活动的创新之处还在于“跨时空情景剧”的呈现形式。活动开篇便邀请三位特殊的“推荐官”穿越时空同台，分别以“一盅两件藏功夫”点出粤式早茶的刚柔并济，用“烟花三月茶中春”勾勒描绘早茶的诗意图雅致，以“市井茶香品清欢”诠释游埠早茶的烟火本色。这场情景剧突破了传统文化交流活动平铺直叙的模式，将各地早茶的鲜明特色通过生动可感的舞台场景进行讲述，令观众得以在古今对话中沉浸式感受中华早茶的多样类别与深厚内涵，使文化传播更具感染力与趣味性。

随后，多位专家分别从文化内涵、历史渊源、生活价值等维度品鉴各地早茶。兰溪餐饮协会副会长张建富从兰溪极具特色的“门板文化”切入，引

出游埠早茶饱含市井基因的缘由。他表示，御门为桌、收桌为门的实用智慧，不分贵贱、并排而坐的平等内核，开门迎客、信息流通的开放精神，让游埠早茶成为承载生计与人情的市井共同体。这份独特文化源自游埠“钱塘江上游第一埠”的千年底蕴，唐宋以来的水陆码头繁华，让船工、商贾在此汇聚，继而催生出百业行当，为早茶小吃提供了丰饶的发展土壤。

游埠早茶是读懂兰溪的钥匙，其实惠源于“三江之汇、七省通衢”码头文化，早茶所体现的兼收并蓄、务实求真，也正是兰溪文化底色的生动表达。搭配拼桌而坐的开放性、解码文化的趣味性、打卡分享的出片属性，游埠早茶带来的不仅是味觉享受，更是提供情绪价值的沉浸式体验。壹圆茶馆主人徐梦杭表示，仅售卖一元的茶水，代表着游埠人民一天的开始，游埠的糕点则是长在街巷里、融在人情里的“生活果实”，承载着当地居民对生活的美好祝愿。

福与殷切期盼。

活动当日，参会嘉宾还沉浸式体验了游埠的“赶早”文化。氤氲晨雾中热气飘香，“一碗一烧”的手工牛肉面劲道且锅气十足，鸡子馃喷香酥脆扎实，现磨豆浆清香醇厚，清苦回甘的大仙菜咸汤圆独具风味，而作为丈母娘款待贵婿“最高礼遇”的肉沉子，更是将肉末巧塞蛋黄的精湛技艺与质朴亲情融为一体，令在场嘉宾赞不绝口。文旅达人还通过现场直播记录下古镇的烟火味，直播间里不少网友直呼“游埠早茶太有吸引力了”“周末就出发去游埠”。

如今，在文旅融合的发展浪潮下，游埠早茶已成为串联古镇文旅的核心纽带，当地以食促旅、以旅兴文、文旅互哺的发展路径愈发清晰。游客循着茶香漫步于早茶街的青石板路，既能品尝鸡子馃、肉沉子等地道风味，又能走进百年茶馆聆听兰溪滩簧的婉转唱腔，观摩竹编、剪纸等非遗技艺的现场展演，实现舌尖美食与文化体验的双重满足。

活动还成立了“天下早茶·江南英雄汇”三地联盟。无论是“精致社交”的广州早茶、“雅致闲情”的扬州早茶，还是“烟火共生”的游埠早茶，三地早茶共同勾勒出中华早茶文化的多元面貌与共同内核，皆蕴藏着人们对美好生活的



2025早茶文化交流活动中

热爱与期待。未来，游埠早茶将接续在传承中求创新、在融合中谋发展，不断擦亮市井早茶这张“金名片”。游埠古镇将以早茶为媒介，持续推动当地文旅向文化深度游转型，吸引更多游客来到游埠、读懂游埠、爱上游埠。

## 引入第三方监管打造“透明账本”，探索公益资金可持续闭环 上城区小营街道：创新“公益服务信托”守护善治资金监管

■ 张梦月 洪沂 陈钰涵

基层公益力量如何构建一个规范、透明且能自我造血的良性生态？杭州市上城区小营街道通过创新设立公益服务信托，为社区善治注入了规范化、可持续的金融活水——

近日，小营街道举行“多彩同行·‘益’启未来——‘多彩公益圈’共创会”，正式发布“善行浙金—多彩公益服务信托”。这不是一次简单的公益产品亮相，而是小营街道在党建引领基层治理“最美红巷”建设进程中，针对资源可

持续与公信力建设难题交出的一份系统性答卷。

长久以来，基层公益服务面临着一个普遍困境：社会爱心与资源被激发后，难以完全破解党群阵地资源引育困难、资金监管薄弱、项目持续性不足等深层瓶颈。此次“多彩公益服务信托”的诞生，正是直面这些痛点的制度创新。

作为全省首创的此类公益服务信

托，它由上城区马奶奶社会工作室、浙商金汇信托与杭州联合银行共同打造，其核心在于引入专业金融工具与第三

方监管，构建起“捐赠—托管—审

批—使用—公示”的完整体系。所有捐赠资金进入独立信托账户，资金使用需经小营街道、社会组织共同审批，信托方进行规范性审核，确保每一分钱都在明处、投向事先约定的社区服务领域。

捐赠资金从何而来？“多彩公益服务信托”将“公益、商业、信托”三者融合，通过激活社区内在的可持续发展动能，形成一个富有生命力的社会治理共同体。

共创会现场，马奶奶社会工作室正式成立“善创同盟”，汇聚了茉莉公益社

会工作发展中心、鼎和堂国医馆、浙江宋韵巾帼商业控股有限公司等14家企业。“企业向居民提供惠民服务，同时主动将部分收益资金注入公益信托池。”马奶奶社会工作室创始人马丽华解释道。例如，“大肚馄饨”项目在解决辖区居民灵活就业的同时，将部分营收“反哺”给信托，形成了公益服务的“循环造血”。

目前，首批联盟代表已注资4.3万元。

由此，一个良性循环开始运转：公益项目吸引居民、聚拢人气；引入的商业便民服务在满足需求的同时产生效益；

部分效益反哺公益资金池；资金池又为更多公益项目和社区公共空间运营提供可持续的成本支撑，支持如“多彩银龄”主人孵化等项目，进而催生更优质的服务。“信托以制度规范强化资金要素监管和保障，为可持续运营提供坚实资金保障。”小营街道相关负责人说。

这一创新实践，深深植根于小营街道持续深耕的“最美红巷”土壤中。作为小营街道汇聚多元力量破解老旧小区治理难题的关键载体，“多彩公益圈”历经八年深耕笃行，已逐步构建起党委统筹、公益协同、志愿参与的治理格局，

吸引380余家单位合作、4100余名志愿者注册，服务覆盖居民生活的方方面面。此次公益服务信托的引入正是这一格局推向纵深的关键一步。

“群众对美好生活的向往在不断升级，我们探索这条路，就是希望用社会的力量办好社会的事，让多元参与、共建共治有更为稳固和可信赖的支撑平台。”小营街道相关负责人说。接下来，街道将全域推广深化“多彩公益圈”实践，为上城区党建引领基层治理“最美红巷”建设贡献可复制、可推广的“小营方案”。

中共浙江省委主管主办

今日浙江

2025年  
第23期要目

(邮发:32-46)



今浙论坛

进一步擦亮城乡融合发展“金名片”/本刊评论员

领导要论

做深做好“强城”“兴村”“融合”三篇文章

踏踏实实推动城乡一体融合高质量发展/王浩

本期关注 以“千万工程”牵引“缩差共富”

打造共富先行示范的最美风景线

——浙江以“千万工程”牵引城乡融合发展缩小“三大差距”工作综述

/马跃明 叶慧 邵玩玩

奋力在“缩差共富”中走前列作示范/王通林  
解码城乡融合共富“方程式”

——浙江“缩差共富”十大标志性成果特写

/沈农今哲

新时代“千万工程”的鲜明标识

——浙江以“千万工程”牵引“缩差共富”特色工作扫描

/袁卫 刘奕来 等

高质量发展建设共同富裕示范区

为绘就共同富裕新图景注入“蓝色动能”/杨胜杰

在加快发展新质生产力中展现国企新作为/陈新

□经济建设

激活人工智能创新发展的人才“动力源”/施学奎

□政治建设

以法治护航档案工作高质量发展

——《浙江省档案条例》解读

/何晓明 孙晋坤 刘立可

□文化建设

构建涵养文明乡风“书适圈”/孙菊红

□社会建设

“浙派工匠”何以闪耀/王谦 张伟力

□生态文明建设

筑牢核与辐射安全底线/钱慧慧

□党的建设

“珠联璧合”护航共富路/严陈丹

□专栏

中国特色减贫道路的中国道理/辛鸣

□钱江漫笔

善识好官方为善政/方良河